

乙肝的科学治疗方法

▲ 江油市传染病医院 王雷

乙肝也被称为慢性乙型病毒性肝炎，是一种常见的疾病，通常潜伏期在6周~6个月左右，患有乙肝的患者，在临幊上根据实际情况不同，可以分为轻度、中度和重度，通过检测患者乙肝病毒为阳性，从而确定患者乙肝的情况，并针对性的治疗患者的乙肝，关于乙肝的症状以及治疗方法都有哪些？

乙肝危害性严重

极强的传染性 通常乙肝病毒在常温下可以存活6个月，而乙肝通常在患者排出的各种液体中生存，如唾液、尿液、乳液等，所以一旦这些分泌物与其他人接触，就会传染给健康的人群。

难以治愈 虽然当今医学技术发展迅速，但是真正治疗乙肝的特效药却很少，如果患有乙肝，应该去正规的医院接受治疗，听从医生的意见进行治疗。

容易恶变 对于乙肝病毒而言，如果患者体内的乙肝病毒没有得到及时治疗，很容易转化成慢性肝炎，而慢性肝炎会

恶化成肝硬化、肝腹水，当恶化成这些病情后，就有可能会发生癌变，给患者带来生命危险。

乙肝的常见症状

全身表现 患有乙肝的患者，通常感觉整个身体乏力，患者很容易产生疲劳、发热等症状，同时患者还会出现失眠、多梦等其它情况，给患者的生活带来了不必要的麻烦。

消化道表现 对于乙肝患者，患者的肝功能异常，由于胆汁分泌减少，因此患者经常会出现食欲不振、恶心等症状，同时患者会伴随有上腹不适以及腹胀等表现。

黄疸症状 对于乙肝症状严重的患者，由于肝功能受损，因此患者的胆红素的摄取、结合、分泌、排泄等出现障碍，从而使患者血液中的红胆素增高，当患者胆汁酸的排出障碍，过多的胆汁酸会沉淀在皮肤上，患者会表现出眼睛、皮肤黄染，同时胆汁酸的浓度增高后还会引起患者

皮肤瘙痒。

肝脏区域疼痛 对于患有乙肝的患者，尤其是慢性乙肝患者，患者通常不会有剧烈的疼痛感，但肝脏的右上腹和右季肋部会有不适、隐痛以及压痛等，会导致患者肝脏区域剧烈疼痛，因此患者应该及时治疗，避免病情耽误。

肝脾肿大 患乙肝后，患者会发生炎症、水肿、胆汁淤积等情况，所以患者通常有肝脏肿大，对于乙肝晚期的患者，由于肝脏内的细胞被大量破坏，导致肝脏纤维组织收缩从而引起肝脏缩小。

肝纤维化 对于慢性乙肝长期无法得到治疗的患者，由于慢性乙肝反复发作，因此会使患者肝脏内的纤维结缔组织增生，从而降低肝脏的活性，由于大量的细胞外基质沉积下来，从而形成肝脏纤维化，使肝脏纤维化发展到肝硬化。

乙肝的治疗方法

药物治疗 对于乙肝患者，药物治疗

是最主要的治疗方式，通常乙肝患者用药不宜过多，因为药物用量过多反而会增加肝脏的负担，对乙肝的治疗不利。同时在治疗乙肝的用药过程中，对于那些乙肝病毒复制明显的患者，可以使用抗病毒药物，而对于那些免疫功能紊乱的患者，应该调整免疫功能的药物，通过药物治疗，使患者的体质得到增强，最终促进患者的免疫系统将乙肝病毒清除，使身体康复。

调理治疗 在对乙肝的治疗中，通常采用三分用药治疗，七分用调理的方式，需要调理患者的情绪，使患者保持愉快的精神以及坚定的信心和意志，同时患者应该调整生活规律，避免不合理的饮食习惯，从而使黄疸和转氨酶得到稳定，并积极参加身体锻炼，提高身体的免疫力。

乙肝是一种传染性极强的疾病，在日常生活中，我们应该做好对乙肝的预防，如果不感染了乙肝，就应该及时去医院治疗。

扁桃体炎的治疗方法

▲ 自贡市第四人民医院 张洪玉

扁桃体炎一般是指扁桃体的非特异性炎症，可分为急性扁桃体炎、慢性扁桃体炎。主要症状是咽痛、发热及咽部不适感等。大多数扁桃体发炎都是细菌感染，主要使用抗感染的药物治疗，一般可以治愈。当人体患有流感、猩红热、白喉等急性传染病时，可能会引发慢性扁桃体炎。人体鼻腔组织内的鼻窦如果发生感染症状，也有可能诱发扁桃体炎。通常情况下，扁桃体炎的病源菌为链球菌、葡萄球菌等最常见。

扁桃体炎的临床症状

急性期 处于扁桃体炎急性期的患者会出现高热、畏寒等全身症状，温度甚至可达39℃~40℃，尤其是幼儿患者，在出现高热症状的同时，还伴有呕吐、抽搐、食欲不振以及全身酸懒等症状。

患有该病症的患者往往咽痛症状十分明显，在吞咽食物的过程中该症状尤为明显，剧烈疼痛症状甚至可以直接放射到患者耳部，幼儿患者经常会因为不能吞咽而出现哭闹现象。儿童患者经常会因为扁桃体肥大的原因直接影响呼吸、睡眠，导致患者在夜间经常惊醒，对患者日常生活带来诸多不便。

慢性期 处于慢性期的患者会反复出现咽痛现象，尤其是在睡眠欠佳、受凉劳累、经烟酒刺激后，咽痛症状会反复发作，并会出现咽部不适以及堵塞感。

口臭也是慢性扁桃炎的主要表现，这是因为细菌会长期停留在扁桃体内不断繁殖生长，一旦扁桃体内的脓性栓塞物停留时间过久，便会导致口臭症状。

除上述症状，患者往往还会表现出扁桃体肿大、全身表现等症状，导致患者出现吞咽困难、呼吸不畅以及说话含糊不清等，一旦扁桃体内的细菌随着吞咽动作直接进入患者消化道，还有可能导致患者出现消化不良。如果细菌毒素进入到了患者体内，患者可能

会表现出四肢乏力、头痛、低热等症状。

扁桃体炎的治疗方法

一般治疗 保持口腔清洁：患有扁桃体炎的患者在日常生活中要保持口腔清洁，每天饭后要漱口，睡前要刷牙，以便能够减少细菌感染的几率。

含漱法 患者可以选用含碘片，每日3次，每次1~2片。用淡盐水进行漱口，操作简单又方便，患者可以饭后或者睡前采取这种方式。取一杯温开水，然后加入少许盐，感到咸味便可，用淡盐水进行反复漱口，每次5分钟作用。

药物治疗 服用可以提高免疫力的药物，如果患者感染了链球菌，需应用长效青霉素进行治疗。患者在日常接受一般治疗的过程中还要不断加强自身体育锻炼，提高自身抵抗力，以便能够有效抵抗病毒侵害。

如果一般治疗无显著效果，需进行手术治疗，以免贻误病情，对患者身体健康造成不可逆的损害。

手术治疗 (1) 扁桃体过度肥大，导致患者吞咽动作、呼吸动作受到障碍者；(2) 扁桃体炎病症反复发作，平均每年发作4~5次以上，并且存在扁桃体周围脓肿病史的患者；(3) 长期存在低热症状，全身检查出扁桃体炎病症外没有其他病变现象的患者；(4) 因为扁桃体炎导致风湿、肾炎等病症的患者。以上人群可以在医生的指导下接受手术治疗，促使病症尽快痊愈。

不宜手术者 (1) 扁桃体急性炎症期，患有上呼吸道感染病症、急性病的患者。(2) 患高血压、凝血机能减退、肺结核的患者。(3) 女性月经期间以及经期前3~5日不能接受手术，否则将会导致患者在术后出现炎症加重的现象。以上患者不能接受手术，如果病情发展十分严重，需要在医生指导下接受治疗后择期手术，确保病症能够早日恢复。

食管裂孔疝的诊治方法

▲ 金堂县第二人民医院 张学贵

人体的胸腔和腹腔由膈肌分隔开，食管穿越膈肌由胸腔进入腹腔，穿越的通道即为食管裂孔。因腹腔压力比胸腔高，尤其体胖且肌肉薄弱的人，腹腔内压过高时，腹腔内脏就可能从食管裂孔进入胸腔，这就是食管裂孔疝。

此病是慢性隐匿起病，在欧美是一种比较常见疾病，国内发病率稍低但有增长趋势。随着年龄增加，因肥胖、腹水、长期咳嗽、便秘、膈肌外伤或者手术等因素导致发病率会有所上升。50岁以上的人群发病率较高。

食管裂孔疝的常见病因

大部分食管裂孔疝是后天因素引起的，少数患者是因先天因素（短食管等）导致的。基本病因包括妊娠、腹水、长期咳嗽、便秘、膈肌外伤或者手术等因素，使得腹腔内压升高，食管裂孔处肌肉薄弱，腹腔内组织或脏器单个或多个、部分或全部疝入胸腔，造成组织脏器功能失调，甚至压迫胸腔脏器。造成不同程度的症状和功能障碍，依据严重程度分为四型。绝大部分属于第一型，此型暂无需手术干预，但需注意生活行为调理，长期随访复查。第二、三、四型逐渐严重，需手术治疗。

食管裂孔疝的常见症状

第一型食管裂孔疝，患者一般无症状，或者在饱腹平卧、弯腰劳动时出现轻微返酸烧心感，站、坐后缓解。随分型上升，常见典型的胃食管反流症状：如返酸、打嗝、胸骨后痛、咽部灼痛，甚至吞咽困难、恶心、呕吐、剑突下或者上腹痛等症状，情况更严重的患者甚至会出现心慌气短、呼吸困难、呕血等症状，出现这些症状应及时前往医院治疗，必要时急诊手术，解除器官和组织梗阻和压迫，避免造成不可逆转的严重损伤。

食管裂孔疝的治疗方法

绝大部分的此病患者系第一型食管裂孔

疝，一般无症状，或仅有返酸、打嗝、咽部灼痛的轻微症状，此情况可通过饮食生活习惯习惯改变缓解。或者使用药物治疗，常见药物有：

(1) 抑制胃酸分泌的药物：“奥美拉唑”胶囊或者片为代表的质子泵抑制剂，和以“雷尼替丁”为代表的H2受体拮抗剂；(2) 胃粘膜保护剂：如硫糖铝、枸橼酸铋；(3) 胃肠动力药：如吗丁啉（多潘立酮）、莫沙必利，可增加胃肠正向蠕动，促进排空，从而减少返流。

上述治疗措施使用后仍无缓解，需就医治疗。一旦当出现吞咽困难、胸痛、腹痛、恶心、呕吐症状时，说明病情较严重，需立即前往医院诊治。医生会评估患者身体状况，决定是否继续采用保守治疗，或者手术治疗。

手术治疗是先将移位的组织和器官回归正常位置，然后修补或加强膈肌和食管裂孔的薄弱环节；最后将腹腔脏器固定于腹腔，约束其移位，防止逆流。

第二、三、四型食管裂孔疝是需要手术治疗的。如果服用药物后，患者症状依然没有缓解，建议采用择期手术治疗，若是发生消化道梗阻、出血等情况时，需急诊手术治疗。

食管裂孔成形修补术。术中将进入胸腔的组织回置腹腔，对食管裂孔进行修补，恢复到正常状态，将食管下段与裂孔缝合固定，在手术中根据具体情况决定是否要加行胃底折叠术、膈肌下胃固定术。目前手术多经腹部实施，可开腹手术，也可经腹腔镜手术。具体手术方式取决于医生就患者身体状况对手术和麻醉的耐受能力的评估而定，以及医生对术中可能情况的预见性，结合技术的熟练程度而定，患者方有选择权。

